




ون ن و القلم و ما یسطر
کتاب‌های فرمول بیست می‌باشد.  کتاب پیش‌رو از مجموعه 

کامل همراه با مثال‌ها و تمرینات متنوع بر  کتاب، ارائه آموزش‌های  هدف اصلی این مجموعه 

کتاب درسی و در جهت تسلط و آمادگی برای امتحانات می‌باشد. پایه 

 در این کتاب...
1. تمام مطالب کتاب تو درس‌نامه‌ها پوشش داده شده، پس درس‌نامه‌ها رو خوب بخون و تمام 

مثال‌هاش رو حل کن. در ضمن نکته‌ها و فرمول‌ها رو خوب به خاطر بسپار.

ح بشه که  2. تمام تمرینات کتاب درسی مشابه‌سازی شده و امکان نداره سؤالی در امتحان مطر

کتاب ندیده باشید. خودش یا مشابهش رو در این 

که بتونید سؤالارو به صورت  کتاب براتون آوردیم  3. چند دوره امتحان تألیفی و نهایی در آخر 

ترکیبی و یک‌جا ببینید.

شب  ویژۀ  آموزشی  فیلم‌های  به  امتحان،  شبِ  در  مطالب  کردن  دوره  و  جمع‌بندی  برای    .4

که QR-code آن در ابتدای هر فصل اومده، مراجعه کن. امتحان 

پیشگفتار

علی‌اکبر طالبی



فصل اول: مجموعه، الگو و دنباله�

فصل دوم: مثلثات�

ی� فصل سوم: توان‌های گویا و عبارت‌های جبر

فصل چهارم: معادله‌ها و نامعادله‌ها�

فصل پنجم: تابع�

فصل ششم: شمارش، بدون شمردن

فصل هفتم: آمار و احتمال

امتحان نهایی 120120

1 5 0 زمون فصل �1 زمون 1: آ آ

1 5 0 زمون فصل �2 زمون 2: آ آ

1 5 1 زمون فصل �3 زمون 3 : آ آ

1 5 2 زمون فصل �4 زمون 4 : آ آ

1 5 2 زمون فصل �5 زمون 5 : آ آ

1 5 3 زمون فصل �6 زمون 6 : آ آ

1 5 4 زمون فصل �7 زمون 7 : آ آ

1 5 4 زمون 8 : نوبت اول� آ

1 5 6 زمون 9 : نوبت اول� آ

1 5 7 زمون 10 : نوبت دوم� آ

1 5 8 زمون 11 : نوبت دوم� آ

1 5 9 زمون 12 : خردادماه �1403 آ

1 6 1 زمون 1 تا �12 پاسخ‌نامهٔ تشریحی آ

فهرست

بارم‌بندی درس ریاضی 1

نوبت دوم نوبت اولشماره فصل

52اول

52دوم

52/5سوم

53/5چهارم

3/5-پنجم

3-ششم

3/5-هفتم

2020جمع

104 min

75 min

44 min

60 min

127 min

71 min

72 min

86

96

104

114

124

133

141

6 تا 20

21 تا 30

31 تا 44

45 تا 55

56 تا 66

67 تا 75

76 تا 84
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بخش

و سؤالات تشریحی

درسنامه
1
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مجموعۀ اعداد - بازه‌ها بسته اول
صفحه 2 تا 5 کتاب درسی

 بستۀ اول شامل معرفی برخی از مجموعه‌های خاص و تعریف انواع بازه‌ها است.
 مجموعۀ اعداد: برخی از مجموعه‌های خاص اعداد به‌صورت زیر است:

: مجموعۀ اعداد طبیعی { , , , }n  1 2 3  �, : مجموعۀ اعداد حسابی	 { , , , , }w  0 1 2 3  	

: مجموعۀ اعداد صحیح { , , , , , , }z    2 1 0 1 2 �, : مجموعۀ اعداد گویا	 { | , , }q z  m
n m n n 0 	

: مجموعۀ اعداد گنگ  q  مجموعۀ اعدادی که نتوان عضوهای آن را به‌صورت نسبت دو عدد صحیح نمایش داد. { | }x x q �

r: مجموعۀ اعداد حقیقی q q 
 �

 است. q r n و w qz r    1 رابطۀ زیرمجموعه بودن بین این مجموعه‌ها به‌صورت   نکته

کنون با آن‌ها آشنا شده‌ایم، زیرمجموعه‌هایی از اعداد حقیقی‌اند. � به عبارت دیگر، تمام مجموعه‌های اعدادی که تا
2 هر عدد دلخواه را می‌توان روی محور اعداد نمایش داد و هم‌چنین هر نقطه روی محور اعداد نشان‌دهندۀ یک 

عدد حقیقی مشخص است.

کنید. گویا و کدام‌یک گنگ می‌باشند؟ مکان تقریبی هر یک از آن‌ها را روی محور مشخص  سؤال  کدام‌یک از اعداد زیر 
 1
3 3 14 2 3 4 0, , , , ,/  �

پاسـخ 

    IÄ¼¬jHkøH , ª¹¬jHkøH: , , , : , 1
3 3 14 4 0 2 3/  �    

 یادآوری از اشتراک، اجتماع و تفاضل دو مجموعه 

 B و   A ک دو مجموعۀ  را اشترا  B و   A 1 اشتراک دو مجموعه: مجموعۀ تمام عضوهای مشترک دو مجموعۀ 

A نشان می‌دهیم.  B می‌گوییم و با

�

فــیلـــم‌ فــیلـــم‌ 
شــــــبشــــــب
 امتحان امتحان

برای استفاده از فیلم‌ آموزشی شب امتحان این فصل ‌QR-code مقابل را اسکن کنید.

فصل 1

می‌شود. طرح  سؤال  شهریور  نوبت  در  نمره   2 و  دوم  نوبت  در  نمره   2 اول،  نوبت  در  نمره   5  ،)1( ریاضی  اول  فصل  از 

فصل اول

مجموعه، الگو و دنباله

ر یاضی   1 

1



|   فصل اول: مجموعه، الگو و دنباله   |

7

 B و A یا درهر دو باشند را اجتماع دو مجموعۀ B یا در A که در 2 اجتماع دو مجموعه: مجموعۀ تمام عضوهایی 

A نشان می‌دهیم. B می‌گوییم و با

�

A می‌نامیم. B 3 تفاضل دو مجموعه: مجموعۀ تمام عضوهایی که در A هستند ولی عضو B نیستند را مجموعۀ

�

B را بــا اعضــا  A A و B ،A B ،A B B دو مجموعــه باشــند، هــر یــک از مجموعه‌هــای  { , , , }2 3 6 8 A و  { , , , , , }1 2 4 5 7 8 گــر سؤال  ا

کنید.  مشــخص 

A به‌دست می‌آید.  )اعضای تکراری را یک بار می‌نویسیم( B B را در یک مجموعه قرار می‌دهیم. مجموعۀ A و همۀ اعضای دو مجموعۀ پاسـخ

A B  { , , , , , } { , , , } { , , , , , , , }1 2 4 5 7 8 2 3 6 8 1 2 3 4 5 6 7 8 �

A B { , }2 8 A را مشخص می‌کند: � B  ، B A و همۀ اعضای مشترک دو مجموعۀ

A است:  B ، اعضای مجموعۀ A A حذف می‌کنیم. بقیۀ اعضای B را از مجموعۀ A و عضوهای مشترک

A B   { , , , , , } { , , , } { , , , }1 4 5 7 2 3 6 8 1 4 5 72 8 �

B A   { , , , } { , , , , , } { , }2 83 6 1 2 4 5 7 8 3 6 B مشخص می‌شود:� A به همین ترتیب مجموعۀ

 در این قسمت با تعریف بازه که یک نماد برای ساده نوشتن مجموعه‌هایی از اعداد حقیقی می‌باشد، آشنا می‌شویم.
A را که مشخص‌کنندۀ یک قطعه از محور اعداد حقیقی باشد، بازه یا فاصله می‌نامیم. r مانند  بازه )فاصله(: زیرمجموعه‌هایی از

 A x x   { | }r 0 4 فرض کنید A مجموعۀ شامل تمام اعداد حقیقی بین 0 و 4 باشد، یعنی؛ 

A x    { | x } ( , )r 0 4 0 4 ) نمایش می‌دهیم و آن را بازۀ باز از 0 تا 4 می‌نامیم. بنابراین: � , )0 4 مجموعۀ A را با نماد ساده‌تری به صورت

a ، آن‌گاه: b b دو عدد حقیقی دلخواه باشند، به طوری که a و گر ا

نوع بازهبازهنمایش مجموعه‌اینمایش هندسی

{ | }x a x b  r(a , )bباز

{ | }x a x b  r[ , ]a bبسته

{ | }x a x b  r[ , )a b)نیم‌باز )نیم‌بسته

{ | }x a x b  r( , ]a b)نیم‌باز )نیم‌بسته

ک و تفاضل بین بازه‌ها وجود دارد.   هر بازه، یک مجموعه است، بنابراین اجتماع، اشترا نکته

کنید. A را به‌صورت بازه نوشته و روی محور اعداد مشخص  B A و B B باشند،  ( , )0 4 A و x x    { | }r 1 3 گر سؤال  ا

B و یا در هر دو باشند: A یا در A مجموعه‌ای است که اعضای آن یا در B B را روی محور اعداد مشخص می‌کنیم. A و ابتدا مجموعه‌های پاسـخ

         A B ( , )1 4 � 

A است: B ، مجموعۀ B A و اعضای مشترک دو مجموعۀ

   A B ( , ]0 3 � 
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a یک عدد   )منفی بی‌نهایت( برای نمایش بازه‌هایی که از یک‌ طرف نامحدود هستند، استفاده می‌کنیم. فرض کنیم  )مثبت بی‌نهایت( و از دو نماد
حقیقی باشد، در این‌صورت داریم:

نوع بازهبازهنمایش مجموعه‌اینمایش هندسی

{ | }x x a r[ , )a نیم‌باز

{ | }x x a r( , ] aنیم‌باز

{ | }x x a r(a , )باز

{ | }x x a r( , ) aباز

 عدد حقیقی نیستند.  و   توجه   

کنید. A را به‌صورت بازه نوشته و روی محور اعداد مشخص  B B باشد،  x x  { | }r 0 A و x x  { | }r 2 گر سؤال  ا

A استفاده کنید: B A به‌دست می‌آید. از محور برای مشخص کردن B A حذف کنیم، مجموعۀ A را از مجموعۀ B و گر عضوهای مشترک ا پاسـخ

A B A B           ( , ], ( , ) ( , ] ( , )2 0 2 0 �

    A B ( , ]0 � 

 ( , )   r ) شامل تمام اعداد حقیقی است، به عبارت دیگر:� , )  نکته بازۀ

مجموعۀ اعداد - بازه‌ها پرسش‌های تشریحی 1
)مشابه کار در کلاس 1 صفحۀ 5 کتاب درسی(  درستی یا نادرستی عبارت‌های زیر را مشخص کنید.�

	1 .   1 1 2( , ]

	2 . 4 3 4 ( , ]

	3 . 0 1 1 { , }

	4 .5
6 0 1 ( , )

�.	  3 1 2 ( , )

	6 . [ , ) ( , ]  1 1 1 1

	7 .    [ , )1

	8 .[ , )0 8

�.	 { , , } [ , )  1 0 2 1 3

1.	  ( , ) [ , )  1 1 1 1

.	11  0 2 0 0 1 ( , ) ( , )

.	12  w n  { }0

.	13  q r

  ( , )1 2  q

.	15  r q q 

.	16 { | } [ , )x x     q 1 1 1 1

 در جاهای خالی عبارت مناسب قرار دهید.

.	17 )شبه نهایی( ) برابر .................. است.� , )3 7 طول بازۀ

.	18 A برابر .................. است. B B باشند، طول نقطۀ میانی  [ , )0 6 A و  ( , )1 5 اگر

.	19 اعداد زیر را روی شکل و در محل مناسب قرار دهید.

             10 2 2 5 1
4 3 12120 , , , , ,   /      �

.	20 20 را روی محور مشخص کنید و بگویید کدام‌یک از آ‌ن‌ها گنگ هستند. 2 و 4/ ، 2 3 ، 4 ،  23 هر یک از اعداد
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.	21 طرف دوم هر یک از تساوی‌های زیر را بنویسید. 

آ r q  ب	 z w  پ	 q q= 	

ت w q  wث	 n  	 ج q q   	
.	22 هر یک از بازه‌های زیر را به‌صورت مجموعه نمایش دهید و نمایش هندسی آن‌ها را مشخص کنید.

( , ]1 5 ت  	 [ , ] 4 1 پ  	 [ , )0 2 ب  	 ( , )2 2 آ 

( , ] 1
2

ح 	 [ , )2  چ 	 ( , )  2 ج 	 ( , )3  ث

.	23 B را روی محور رسم کنید و سپس حاصل هر یک از مجموعه‌های زیر را بنویسید.  ( , )3 2 A و  [ , )1 5 نمایش هندسی دو بازۀ

)مشابه کار در کلاس 3 صفحۀ 5 کتاب درسی( � A B ب 		  A B آ

B A ت 		  A B پ

.	24 )مشابه تمرین 4 صفحۀ 7 کتاب درسی( حاصل هر یک از مجموعه‌های زیر را با رسم بازه‌های آن‌ها روی یک محور به‌دست آورید.�

( , ) [ , )   1 1

ت 	 [ , ) ( , ]2 4 0 5

پ 	 [ , ] [ , )  4 0 1

ب 	 ( , ] ( , ) 2 5 1 7
آ

( , ) ( , )  1 3

ح 	 ( , ] [ , )1 0 0 2

چ 	 ( , ] [ , )0 5 2  ج 	 ( , ) ( , ) 2 0 3 ث

.	25 ] را روی محور نشان دهید و سپس هر یک از آن‌ها را به‌صورت اجتماع  , ] ( , ] 2 4 0 1 ] و , ] { , }3 7 4 6 ، r  { , }3 4 ، r  { }0 مجموعه‌های

چند بازه بنویسید.

.	26 B باشند، مجموعه‌های زیر را به کمک بازه نمایش دهید. x x    { | }r 3 0 A و x x     { | }r 1 1 2 اگر

A B ت 	 A B پ 	 B ب 	 A آ

.	27 B را   (A C) A) و B) C  C باشند، حاصل x x x  { | , }r 0 B و x x x  { | , }r 1 ، A x x x    { | , }r 1 3 اگر

به‌صورت بازه نوشته و روی محور نشان دهید.

.	28 m را مشخص کنید. m باشد، حدود  1
2 1 4[ , ) اگر

مجموعه‌های متناهی و نامتناهی - متمم یک مجموعه، تعداد عضوهای اجتماع دو مجموعه
بسته دوم

صفحه‌های  5 تا 13 کتاب درسی

 در این بسته، تعریف مجموعه‌های متناهی و نامتناهی آورده می‌شود. متمم مجموعه تعریف می‌شود و با فرمول تعداد عضوهای مجموعه‌های متناهی آشنا می‌شویم.
 مجموعه‌های متناهی: مجموعه‌هایی که تعداد اعضای آن‌ها یک عدد حسابی می‌باشد، مجموعه‌های متناهی )با پایان( می‌نامیم.

به عنوان مثال، مجموعۀ اعداد اول یک رقمی یک مجموعۀ متناهی است، زیرا یک مجموعۀ 4 عضوی می‌باشد:
A: مجموعۀ اعداد اول یک رقمی { , , , } 2 3 5 7 �

  توجه   تعداد اعضای بعضی مجموعه‌های متناهی ممکن است بسیار زیاد باشد که با صرف وقت کافی و گاهی با بعضی امکانات می‌توان تعداد آن‌ها را به‌دست 

آورد، مثل تعداد سواری‌های شهر تهران.
n(A) نمایش می‌دهیم. A را با   قرارداد   تعداد عضوهای مجموعۀ متناهی

 مجموعه‌های نامتناهی: مجموعه‌هایی که تعداد اعضای آن‌ها را نتوان با یک عدد حسابی بیان کرد، مجموعه‌های نامتناهی می‌گوییم. در واقع مجموعه‌ای 
که متناهی نباشد را مجموعه‌ی نامتناهی می‌نامیم. به عنوان مثال، مجموعۀ اعداد طبیعی، یک مجموعۀ نامتناهی است. 

U نشان می‌دهیم.  مجموعۀ مرجع: در هر مبحث، مجموعه‌ای را که همۀ مجموعه‌های مورد بحث، زیرمجموعۀ آن باشند، مجموعۀ مرجع می‌نامیم و آن را با
A نشان می‌دهیم.  A می‌نامیم و آن را با نماد U را متمم A A، آن‌گاه مجموعۀ U U مجموعۀ مرجع باشد و   متمم یک مجموعه: هرگاه

 
  A U A

A نیستند. در واقع:� U می‌باشد که در A شامل عضوهایی از به عبارت دیگر،

U به‌صورت مقابل است: A با مجموعۀ مرجع نمودار وِن مجموعۀ

�
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 را بــا  A B  و A B B باشــند. مجموعه‌هــای   { , , , }3 4 5 7 A و  { , , }1 2 4 U مجموعــۀ مرجــع،  { , , , , , , }1 2 3 4 5 6 7 کنیــد سؤال  فــرض 

کنیــد. اعضــا مشــخص 

B را با اعضا مشخص می‌کنیم:  A و  پاسـخ ابتدا هر یک از مجموعه‌های

          A U A B U B{ , , , , , , } { , , } { , , , } , { , , , ,1 2 3 4 5 6 7 1 2 4 3 5 6 7 1 2 3 4 5 ,, , } { , , , } { , , }6 7 3 4 5 7 1 2 6  �

         A B A B{ , , , } { , , , } { } , { , , , } { , , } { ,3 5 6 7 3 4 5 7 6 3 5 6 7 1 2 6 1 2  ,, , , , }3 5 6 7 �

A را در نظر بگیرید.  x    { | x }r 1 3 سؤال  مجموعۀ

A را روی محور نشان دهید.  1 مجموعۀ 

کنید و آن را روی محور نشان دهید.  A را مشخص  R مجموعۀ مرجع باشد، مجموعۀ 2 با فرض این‌که

] است. نمودار آن روی محور به صورت زیر است: , )1 3 1 مجموعۀ A، بازۀ پاسـخ  

، متمم مجموعۀ A است. داریم: r  [ , )1 3  2

    A ( , ) [ , )1 3 �

A روی محور  A می‌باشد.( مجموعۀ A نمی‌باشد و همچنین 3 عضو مجموعۀ A نیست و در نتیجه، 3 عضوی از ) 1- عضوی از A است و درنتیجه،1 عضو

به‌صورت مقابل است: 

U باشند، آن‌گاه: B دو مجموعه از مجموعۀ مرجع A و گر  ا نکته

1 (A ) A  	 2 A A    	3 A A U
  	

4   U 	5   U 	 6 A B A B  
 	

7 A B A   (A B) 	 8 (A B) A B∪ ∩    	 9 (A B) A B∩ ∪    	

  تذکر    روابط )8( و )9(، قوانین دمورگان نام دارند.

B که فاقد عضو مشترک باشند،  A و  دو مجموعۀ جدا از هم: به هر دو مجموعه مثل

دو مجموعۀ جدا از هم یا مجزا می‌گوییم. نمودار وِن دو مجموعۀ جدا از هم به‌صورت 

مقابل است:

به عنوان مثال، مجموعۀ اعداد طبیعی فرد و مجموعۀ اعداد طبیعی زوج، دو مجموعۀ جدا از هم هستند: 

joÎ Â÷ÃLö jHkøH â¾ø¼µ\¶

Z»pÂ÷ÃLöjHkøH â¾ø¼µ\¶

: { , , , }
:
O
E




1 3 5 �
{{ , , , }2 4 6 �

∩




 O E E O.k¹TvÀ´À pH Hk]â¾ø¼µ\¶ »j » �

 تعداد عضوهای اجتماع دو مجموعه

A برابر است با:  B B دو مجموعۀ متناهی باشند، آن‌گاه تعداد عضوهای مجموعۀ A و گر 1 ا نکته  

 n(A B) n(A) n(B) n(A B)    �

 n(A ) n(U) n(A)   U یک مجموعۀ متناهی باشد، آن‌گاه:� گر 2 ا

 مفهوم چند واژه:

B به معنای حداقل است و از اجتماع استفاده می‌کنیم. گی A یا ویژ گی 1 حداقل: ویژ

) استفاده می‌کنیم. )A B کثر است و از متمم B به معنای حدا A و گی‌های B یا هیچ‌‌ یک از ویژ گی A یا ویژ گی 2 حداکثر: ویژ

 A B
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سؤال  در یک کلاس 30 نفره، 17 نفر عضو تیم فوتبال، 15 نفر عضو تیم والیبال و7 نفر عضو هر دو تیم هستند.

2 چند نفر عضو هیچ یک از این دو تیم نمی‌باشند؟ 1 چند نفر عضو حداقل یکی از این دو تیم هستند؟	

 B را با A و مجموعۀ دانش‌آموزان عضو تیم والیبال  را با ، مجموعۀ دانش‌آموزان عضو تیم فوتبال  U را با پاسـخ مجموعۀ شامل تمام دانش‌آموزان 

نشان می‌دهیم.

A را به‌دست آوریم: B 1 باید تعداد عضوهای مجموعۀ

n n n n(A) , (B) , (A B) (A B) n(A) n(B) n(A B)          17 15 7 17 15 7 2∩ ∪ ∩ 55 � 

A) را به‌دست آوریم: B)
 2 باید تعداد عضوهای مجموعۀ

n U n n( ) , (A B) ((A B) ) n(U) n(A B)        30 25 30 25 5   � 

U مجموعۀ مرجع باشد، آن‌گاه: B دو مجموعۀ متناهی و A و گر نکته  ا

1  n(A B ) n(A B) n(A) n(A B) 
     	 2  n(A B ) n((A B) ) n(U) n(A B)     ∩ ∪ ∪  

باید مجموعه‌ای متناهی باشد. U در فرمول شمارۀ )2(،

A و ... می‌توانیم استفاده کنیم. B  از نمودار وِن برای به‌دست آوردن تعداد اعضای مجموعه‌های

کارتونــی و 8 فیلــم طنــز  کــه در بیــن آن‌هــا 7 فیلــم  کوتــاه، بــا شــرکت 21 فیلــم در موضوعــات مختلــف در حــال برگــزاری اســت  سؤال  یــک دوره جشــنوارۀ فیلــم 

کــه:  کارتونــی بــا مضمــون طنــز هســتند. مطلــوب اســت تعــداد کل فیلم‌هایــی  کــه 3 تــا از فیلم‌هــای  وجــود دارد به‌طــوری 
2 غیرکارتونی و غیرطنزند. 		  کارتونی یا طنزند.   1

B را به‌صورت زیر معرفی می‌کنیم: A و ، U پاسـخ   مجموعه‌های

: مجموعۀ فیلم‌های طنز B : مجموعۀ فیلم‌های کارتونی	 A : مجموعۀ تمام فیلم‌ها 	 U

گانه تقسیم کرده است. عددهایی  U را به چهار ناحیۀ جدا ، مجموعۀ B A و در نمودار ون مقابل، دو مجموعۀ

ک را بنویسیم(: که برای هر ناحیه وجود دارد را می‌نویسیم. )ابتدا باید عدد مربوط به اشترا

4 می‌باشد.  3 5 12   1 تعداد فیلم‌های کارتونی یا طنز برابر

21  است.  12 9 
IÀï´±ÃÎ®¨ jHk÷U

2 تعداد فیلم‌های غیرکارتونی و غیرطنز برابر

مجموعه‌های متناهی و نامتناهی - متمم یک مجموعه، تعداد عضوهای اجتماع دو مجموعه پرسش‌های تشریحی 2
 در جاهای خالی عبارت مناسب بنویسید.

.	29 5 یک مجموعۀ .................. است. )متناهی ـــ نامتناهی( مجموعۀ اعداد صحیح کوچک‌تر از

.	30 )شبه نهایی( مجموعۀ تهی یک مجموعۀ .................. است. )متناهی ـــ نامتناهی(�

.	31 )کار در کلاس 4 صفحۀ 9 کتاب درسی( �  A A  ..................      ,         A B  ..................     ,         ..................     ,      A A    ..................

.	32 B را دو مجموعۀ .................. می‌نامیم. A و A باشد، دو مجموعۀ B   B دو مجموعه و A و اگر

.	33 A یک مجموعۀ .................. است. B B یک مجموعۀ متناهی باشد، آن‌گاه A یک مجموعۀ نامتناهی و اگر

 کدام‌یک از عبارت‌های زیر درست و کدام‌یک نادرست است؟

.	34 مجموعۀ اعداد گویای بین 0 و 2 یک مجموعۀ متناهی است.

.	35 1 یک مجموعۀ متناهی است. 2 و  مجموعۀ اعداد صحیح بین

.	36 A یک مجموعۀ نامتناهی است. B B یک مجموعۀ نامتناهی باشد، آن‌گاه مجموعۀ A یک مجموعۀ متناهی و اگر

.	37 A یک مجموعۀ متناهی است. A دارای یک زیرمجموعۀ متناهی باشد، آن‌گاه اگر

.	38 )خرداد 1403( A و B مجموعه‌ای متناهی باشد، آن‌گاه A نیز متناهی خواهد بود.� B اگر

.	39 A یک مجموعۀ نامتناهی است. A دارای یک زیرمجموعۀ نامتناهی باشد، آن‌گاه اگر
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.	40 A مجموعه‌ای متناهی است. B B دو مجموعۀ نامتناهی باشند، آن‌گاه A و اگر

.	41  n(A B) n(A) n(B)   B دو مجموعۀ جدا از هم باشند، آن‌گاه:� A و اگر

.	42 A باشد، آن‌گاه کدام گزینه همواره درست است؟ B اگر

  A B U ت  	    A B  پ  	   B A ب 	   A B آ

  متناهی یا نامتناهی بودن مجموعه‌های زیر را مشخص کنید.

.	43 مجموعۀ اعداد طبیعی اول و دورقمی

.	44 مجموعۀ اعداد صحیح فرد
.	45 مجموعۀ تمام چهارضلعی به‌صورت مربع
.	46 مجموعۀ خیابان‌های ایران
.	47 مجموعۀ اعداد گویای بین 0 و 1
.	48 مجموعۀ اعداد گنگ بین 0 و 1
.	49  { | }x x n 0

.	50 مجموعۀ مضرب‌های صحیح 4

.	51  ( , )1 1
2

.	52 مجموعۀ کسرهایی با صورت و مخرج عدد طبیعی

.	53 مجموعۀ شمارنده‌های عدد 24

.	54 w n
�� nQ
ŧ䇐뤸 Q Q 

 به سؤالات زیر پاسخ دهید:

.	57 دو مجموعۀ نامتناهی متمایز مثال بزنید که یکی از آن‌ها زیرمجموعۀ دیگری باشد.

.	58 دو مجموعۀ نامتناهی متمایز مثال بزنید که اشتراک آن‌ها متناهی باشد.

.	59 دو مجموعۀ نامتناهی متمایز مثال بزنید که تفاضل آن‌ها نامتناهی باشد.

.	60 دو مجموعۀ نامتناهی متمایز مثال بزنید که تفاضل آن‌ها متناهی باشد.

.	61 U مجموعۀ تمام مضرب‌های طبیعی عدد 6 باشد. فرض کنید

U متناهی است یا نامتناهی؟ ب را با نمایش اعضای آن بنویسید.	 U آ

 C D U بنویسید که D از C و ت دو زیرمجموعۀ نامتناهی مانند U بنویسید.	 پ یک زیرمجموعۀ متناهی از

 A B U  U بنویسید که B از A و ث دو زیرمجموعۀ نامتناهی و مجزا مانند

.	62 )تمرین 2 صفحۀ 12 کتاب درسی( مجموعۀ اعداد طبیعی را به عنوان مجموعۀ مرجع در نظر بگیرید:�

A نامتناهی باشد. A را طوری بنویسید که آ مجموعۀ نامتناهی

A متناهی باشد. A را طوری بنویسید که ب مجموعۀ نامتناهی

A متناهی است یا نامتناهی؟ A را درنظر بگیرید. پ مجموعۀ متناهی

n  A B B مجزا بوده و A و B را طوری بنویسید که A و مجموعۀ نامتناهی ت مجموعۀ متناهی

.	63 را به عنوان مجموعۀ مرجع در نظر بگیرید و متمم هر یک از مجموعه‌های زیر را روی محور نشان دهید، سپس آن‌ها را به‌صورت بازه یا اجتماعی  R

)مشابه تمرین 1 صفحۀ 12 کتاب درسی( از بازه‌ها بنویسید.�

 B  ( , )2 پ 	 n ب 	 A  ( , ]1 5 آ

( , ) ( , )4 1 2 7

ج 	( , ) ( , ) 1 0

ث 	C  ( , ]1 ت

.	64 C باشند، هر یک از مجموعه‌های   { , , , }3 4 5 6 B و  { , , , }2 4 6 8 ،A  { , , , }1 2 3 4 اگر مجموعۀ اعداد طبیعی یک رقمی مجموعۀ مرجع،

زیر را با اعضا بنویسید.

 B C  پ 	 (A )B  ب 	 A آ

(A B) C 


ج 	 (A B ) C∪ ∩ ث 	 (A B)
 ت

.	65 B باشند. درستی تساوی‌های زیر را بررسی کنید:�  { , }2 3 A و  { , , }1 2 4 U مجموعۀ مرجع،  { , , , , }1 2 3 4 5 فرض کنید

درسی( کتاب   9 صفحۀ   6 کلاس  در  )کار  �A B A B  


پ 	( ) A BA B∩ ∪    ب 	( ) A BA B∪ ∩    آ

.	66 C باشند، هریک  x x    { | }Z 1 2 B و x U { | {x مضرب 4 است. ، A x U x  { | }0 ، U x x    { | }Z 5 4 اگر

از مجموعه‌های زیر را با اعضا بنویسید.

(A B) C ∪ ∩ ت 	 (A C ) B
  پ 	 C B ب 	 B آ
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.	67 مضرب‌های  مجموعۀ  و   A با را   12 عدد  طبیعی  مقسوم‌علیه‌های  مجموعۀ  مرجع،  مجموعۀ   15 مساوی  یا  کوچک‌تر  طبیعی  اعداد  مجموعۀ  اگر 

B نمایش دهیم، درستی هر یک از تساوی‌های زیر را نشان دهید. کوچک‌تر از 14 عدد 3 را با

B A B A  


پ 	 A B A B   (A )

ب 	 (A ) A  آ

A A B A B∪ ∩ ∪( )  ج 	(A B) A B∩ ∪    ث 	 (A B)∪ ∩   A B ت

.	68 به سؤالات زیر پاسخ دهید:

؟   B A A؟ آیا B B باشند. آیا { , , , }2 4 6 10 A و { , , }2 6 10 U )مجموعۀ مرجع(، { , , , , , }2 4 6 8 10 12 آ فرض کنید

)کار در کلاس 7 صفحۀ 10 کتاب درسی( �

   B A U مجموعۀ مرجع می‌باشد. با استفاده از نمودار وِن نشان دهید A که در‌آن B U  ب فرض کنید

.	69  n(A B)  12 n(B) و   20 ، n(A)  35 ، n(U)  50 U هستند، به‌طوری که B زیرمجموعه‌هایی از مجموعۀ مرجع A و فرض کنیم

)مشابه تمرین 4 صفحۀ 13 کتاب درسی( مطلوب است:�

n(A B )
 پ 	 n(A B)

ب 	 n(A ) آ

n A B( )
 ج 	n(A B ) 



ث 	n(A B ) 


ت

.	70 )خرداد 1403( n(A را به دست آورید.� B) nباشد، آن‌گاه A B( )  15 n و B( )  70 ،n( )A  60 اگر

.	71 در یک کلاس 31 نفری، تعداد 14 نفر از دانش‌آموزان عضو گروه سرود و 19 نفر آن‌ها عضو گروه تئاترند. اگر 5 نفر از دانش‌آموزان این کلاس عضو هر دو 

)تمرین 5 صفحۀ 13 کتاب درسی( گروه باشند، مطلوب است: �

ب تعداد دانش‌آموزانی که عضو هیچ یک از دو گروه نیستند.  آ تعداد دانش‌آموزانی که فقط عضو گروه سرودند. 	

.	72 یک باشگاه ورزشی 70 عضو دارد. 40 نفر عضو تیم فوتبال، 25 نفر عضو تیم والیبال و 55 نفر حداقل در یکی از این دو رشته فعالیت می‌کنند.

ب چند نفر در هیچ یک از این دو رشته فعالیت نمی‌کنند؟ آ چند نفر در هر دو رشتۀ فوتبال و والیبال فعالیت می‌کنند؟	

پ چند نفر فقط فوتبال بازی می‌کنند؟

.	73 از 30 دانش‌آموز یک کلاس، 17 نفر در المپیاد ریاضی و 15 نفر در المپیاد فیزیک شرکت کرده‌اند. اگر 5 نفر از دانش‌آموزان این کلاس در هیچ یک از این 

دو المپیاد شرکت نکرده باشند:

آ چند نفر در هر دو المپیاد ریاضی و فیزیک شرکت کرده‌اند؟

ب چند نفر در المپیاد ریاضی شرکت کرده‌اند ولی در المپیاد فیزیک شرکت نکرده‌اند؟

کثر چند نفر در یکی از این دو المپیاد شرکت کرده‌اند. پ حدا

.	74 در یک نظرسنجی از 200 نفر که از اصفهان دیدن کرده‌اند، معلوم شد 120 نفر از عالی‌قاپو و 150 نفر از بازار اصفهان بازدید کرده‌اند. اگر 40 نفر از عالی‌قاپو 

بازدید کرده باشند ولی از بازار اصفهان بازدید نکرده باشند:

کرده‌اند؟ ب چند نفر دست‌کم از یکی از این دو مکان بازدید  کرده‌اند؟	 آ چند نفر از هر دو مکان بازدید 

ت چند نفر دقیقاً از یکی از این دو مکان بازدید کرده‌اند؟ پ چند نفر از بازار اصفهان و از عالی‌قاپو بازدید نکرده‌اند؟	

الگو و دنباله بسته سوم
صفحه 14 تا 20 کتاب درسی

 در این بسته، الگو و دنباله تعریف می‌شوند. دنباله‌های خطی و دنبالۀ درجه دوم از دنباله‌های مهم این قسمت هستند.
 الگو: الگو یک ساختار منظم از اشکال، تصاویر، صداها، نمادها، وقایع و یا اعداد است که ممکن است تکرارشونده، رشدکننده یا ترکیبی از این‌ دو باشند. در 

این‌جا ما با الگوهای عددی و شکلی سروکار داریم.
 2 4 6 8, , , ,... الگوی عددی مقابل را در نظر بگیرید:�
a2 و به همین  4 a1 . هم‌چنین جملۀ دوم این الگو برابر 4 است و می‌نویسیم 2 a اندیس 1( نمایش می‌دهیم و می‌نویسیم ( a1جملۀ اول این الگو را با

a nn  2 an نمایش می‌دهیم و داریم م این الگو را با اُ n ترتیب جملۀ
an را جملۀ عمومی الگو می‌نامیم. با داشتن جملۀ عمومی الگو، می‌توان مقدار هر جمله از یک الگو را به‌دست آورد. در واقع جملۀ عمومی یک الگو، ساختار 

جملات الگو را مشخص می‌کند.
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a است. nn  5 3 سؤال  جملۀ عمومی یک الگو به‌صورت

2 جملۀ چندم الگو برابر 108 است؟ کنید.	 1 مقدار جملۀ دهم الگو را مشخص 

n در جملۀ عمومی الگو، جملۀ دهم الگو به‌دست می‌آید: 1 با قرار دادن عدد 10 به جای پاسـخ  

 n a n an       10 5 3 5 10 3 5310, � 

an شود:  108 n را طوری به‌دست آوریم که 2 باید
a n n nn           108 5 3 108 5 108 3 105 105

5 21 �

کبریت‌های به‌کار رفته در شکل n اُم را بنویسید.  سؤال  با توجه به الگو، تعداد چوب 

�

 a nn  3 م،
ُ
9 چوب کبریت به‌کار رفته است. با ادامۀ همین روند، در شکل n ا 3 3 ( ) ، در شکل 3، 6 3 2 ( ) ، در شکل 2، 3 3 1 ( ) پاسـخ  در شکل 1، 

چوب کبریت به‌کار رفته است. 

، هر جمله دقیقاً 6 واحد از جملۀ قبل از خودش بیش‌تر است. چنین الگوهایی را که در آن‌ها اختلاف هر دو جملۀ  5 11 17 23, , , ,الگوی خطی: در الگوی 

متوالی عدد ثابت است، الگوهای خطی می‌نامیم. 

t باشد را الگوهای خطی می‌گوییم )زیرا شبیه معادلۀ خط هستند.(  an bn    جملۀ عمومی الگوی خطی: الگوهایی که جملۀ عمومی آن‌ها به‌صورت

n می‌باشد. tn یک عبارت دوجمله‌ای از درجۀ یک برحسب b اعداد حقیقی دلخواه و ثابت هستند. a و که در آن

، الگوهای خطی هستند. b nn  4 17 a  و nn   1
3 2   الگوهای   مثال  

سؤال  در یک الگوی خطی، جملات پنجم و دوازدهم به‌ترتیب 9 و 23 می‌باشند. جملۀ عمومی الگو را بیابید.

t باشد. پس داریم: an bn   پاسـخ  فرض کنیم جملۀ عمومی الگو

 
t a b

t a b
a b
a b

a b
a b

5

12

5 9
12 23

5 9
12 23

5 9
12

  

  


 
 






   

 

( )

( ) 223




� 

               
 

7 14 14
7 2 5 2 9 1 2 1

5 9
a a b b t an b n

a b
n( ) � 

n می‌باشد )که همان شیب، در معادلۀ خط است(.  اختلاف هر دو جملۀ متوالی در الگوهای خطی، برابر ضریب نکته

هر الگویی که در آن اختلاف هر دو جملۀ متوالی، مقدار ثابتی نباشد، الگوی خطی نیست. در الگوی زیر، اختلاف دو جملۀ اول برابر 4 و اختلاف دو جملۀ دوم و 

الگو : , , , ,1 5 10 19 سوم برابر 5 می‌باشد. این الگو، یک الگوی غیرخطی است. �

t نباشد را الگوی غیرخطی می‌گوییم.  an bn    الگوی غیرخطی: هر الگویی که جملۀ عمومی آن به‌صورت

b الگوهای غیرخطی‌اند. nn 
1 a و n nn  2 4   الگوهای   مثال  

 دنباله: هر تعداد عدد که پشت سر هم قرار می‌گیرند را یک دنباله می‌نامیم. این اعداد، جملات دنباله نامیده می‌شوند. 

a به‌دست می‌آیند را یک دنباله می‌گوییم. nn  2 1 1 که از الگوی  3 5 7, , , ,   اعداد   مثال  

a به‌دست می‌آیند، یک دنباله می‌باشد. n nn  2 3 4 که از الگوی درجۀ دوم 10 18, , ,هم‌چنین اعداد

2 3 5 7, , , ,توجه   جملات یک دنباله ممکن است فاقد الگو باشند، مانند دنبالۀ اعداد اول  
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a است. پنج جملۀ اول این دنباله را بنویسید. n nn  2 4 سؤال  جملۀ عمومی یک دنباله به‌صورت

 a a a a a1
2

2
2

3
2

4
21 4 1 3 2 4 2 4 3 4 3 3 4 4 4 0              ( ) ( ) , ( ) , ( ) , ( ) , 55

25 4 5 5  ( ) پاسـخ  �

 : جملات دنباله   3 4 3 0 5, , , , ,... �

a )دنبالۀ مثلثی( وجود دارند که الگوی هندسی آنها به‌صورت زیر است: n n
n 

( )1
2 a )دنبالۀ مربعی( و nn 

2  دو دنبالۀ درجه دوم معروف نکته

a nn 
2 1 4 9 16: , , , , �

�   : الگوی هندسی

a n n
n 

( ) , , , ,1
2 1 3 6 10:  �

�  : الگوی هندسی

1 2 1
2     n n n( ) n است: � n( )1

2  مجموع اعداد طبیعی از 1 تا n برابر نکته

الگو و دنباله پرسش‌های تشریحی 3
 جاهای خالی را با عبارت مناسب پر کنید.

.	75 )شبه نهایی( �( , )32 40 5 برابر .................. است. 8 13 20, , , ,جملۀ ششم الگوی

.	76 )شبه نهایی( t هر جمله نسبت به جملۀ قبل از خودش .................. واحد کاهش می‌یابد.� nn   2 3 در یک الگوی خطی با جملۀ عمومی

 کدام‌یک از جملات زیر درست و کدام یک نادرست است؟

.	77 4 یک الگوی خطی است.  7 10, , ,الگوی

.	78 a برابر 230 است.  n nn  2 32 جملۀ دهم دنبالۀ

.	79 مجموع اعداد طبیعی از 1 تا 19 برابر 190 است. 

.	80 با استفاده از چوب کبریت‌ها، سه شکل مقابل ساخته شده است.
�

کنید. کامل  کنید و جدول را  آ شکل بعدی را در الگو رسم 

: شمارۀ شکل4321 n

کبریت‌ها : تعداد چوب  an ب جملۀ عمومی الگو را مشخص کنید.

پ در چه مرحله‌ای از الگو، تعداد چوب کبریت‌ها برابر 70 می‌باشد؟

.	81 )مشابه مثال صفحۀ 16 کتاب درسی( در یک الگوی خطی، جملات چهارم و یازدهم به ترتیب 9 و 30 می‌باشند. جملۀ عمومی الگو را بیابید.�

.	82 در یک الگوی خطی، جملات پنجم و هفدهم به ترتیب 3 و 27 می‌باشند.

آ جملۀ عمومی الگو را بنویسید.

ب جملۀ پنجاهم الگو را مشخص کنید.

پ جملۀ چندم الگو 165 می‌باشد؟
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.	83 )مشابه تمرین 1 صفحۀ 20 کتاب درسی( به الگوی زیر توجه کنید:�

آ تعداد مربع‌های رنگی در هر مرحله را به‌صورت یک دنباله تا جملۀ ششم آن بنویسید.

n بنویسید. an را برحسب an تعداد مربع‌های سفید باشد، مقدار n شمارۀ شکل و گر ب ا

n بنویسید. bn را برحسب bn تعداد مربع‌های رنگی باشد، مقدار n تعداد مربع‌های سفید و گر پ ا

ت برای 102 مربع رنگی، چند مربع سفید لازم است؟

3163 می‌باشد؟ ث در چندمین شکل، نسبت تعداد مربع‌های سفید به تعداد مربع‌های رنگی

گر هست، تعداد مربع‌های رنگی آن چندتا است؟ ج آیا در این الگو شکلی وجود دارد که شامل 46 مربع سفید باشد؟ ا

.	84 )کار در کلاس 4 صفحۀ 19 کتاب درسی( الگوی زیر را درنظر بگیرید:�

کنید و سپس تعداد مربع‌ها در الگو را به‌صورت یک دنباله  آ شکل بعدی را رسم 

تا جملۀ هفتم آن بنویسید.

ب آیا دنبالۀ حاصل یک دنبالۀ خطی است؟ چرا؟

پ شکل‌های الگوی بالا را به‌صورت زیر تبدیل می‌کنیم. با توجه به تصویر حاصل

n به‌دست آورید. an را برحسب

2 3 3 1 3 3 1
23 3a     ( ) a ( )

1 را به‌دست آورید. 2 3   ... nکمک قسمت )پ(، حاصل عبارت ت به 

.	85 )تمرین 2 صفحۀ 20 کتاب درسی(  الگوی زیر را درنظر بگیرید:�

آ شکل بعدی را رسم کنید و سپس تعداد نقاط هر مرحله را به‌صورت یک دنباله تا جملۀ پنجم آن بنویسید.

ب جملۀ عمومی الگو را بیابید.

پ شکل بیستم در این الگو چند نقطه دارد؟�

ت آیا در این الگو شکلی وجود دارد که شامل 120 نقطه باشد؟

.	86 چهار جملۀ اول دنباله‌های زیر داده شده است. در هر مورد، سه جملۀ بعدی را بنویسید و در صورت امکان جملۀ عمومی دنباله را حدس بزنید.

)مشابه کار در کلاس 3 صفحۀ  19کتاب درسی( � 2 2 6 2 2, , , ,... ب 		  1 3 5 7, , , ,... آ

0 3 0 03 0 003 0 0003/ / / /, , , ,... ت 		  1 1
4

1
9

1
16, , , ,... پ

3 5
2 2 3

2, , , ,... ج 		   1 4 9 16, , , ,... ث

2 5 14 41, , , , ح 		 1 2 3 5, , , ,... چ

.	87 جملۀ عمومی چند دنباله داده شده است. در هر مورد، چهار جملۀ اول دنباله را بنویسید و سپس به هر یک از آن‌ها یک الگوی هندسی نظیر کنید.

)مشابه تمرین 3 صفحۀ 20 کتاب درسی( �b nn  5 2 ب 		  a nn  3 آ

d n nn  2 2 ت 		  c nn  2 1 پ

.	88 )مشابه تمرین 4 صفحۀ 20 کتاب درسی( برای دنباله‌های درجۀ دوم زیر یک الگوی هندسی نظیر کنید و به کمک آن جملۀ عمومی هر دنباله را بیابید.�

2 6 12, , ,... ب 		  1 4 9, , , آ

.	89 2می‌باشند. و 1به‌ترتیب t an bnn  2 دو جملۀ اول دنبالۀ درجۀ دوم

ب جملۀ هفتم دنباله را مشخص کنید.  		 را به‌دست آورید.  b a و آ
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دنباله‌های حسابی و هندسی بسته چهارم
صفحه 21 تا 27 کتاب درسی

 در بستۀ قبل با الگوی خطی آشنا شده‌ایم. نام دیگر آن، دنبالۀ حسابی است. در این بسته فرمول دنبالۀ حسابی گفته می‌شود و براساس آن مسائل مختلف حل می‌شوند.

که در آن هر جمله )به‌جز جملۀ اول( با اضافه شدن عددی ثابت به جملۀ قبل از خودش به‌دست می‌آید، یک دنبالۀ حسابی   دنبالۀ ‌حسابی: دنباله‌ای 
می‌نامیم و به آن عدد ثابت، قدرنسبت دنباله می‌گوییم و آن را با d نمایش می‌دهیم.

d t t t t t tn n       2 1 3 2 1... گر جملۀ عمومی یک دنبالۀ حسابیtn باشد، آن‌گاه:� 1 ا   نکته

t t n dn   1 1( ) d به‌صورت مقابل است:� م یک دنبالۀ حسابی با جملۀ اولt1 و قدرنسبت
ُ
ا n 2 جملۀ

سؤال  کدام یک از دنباله‌های زیر، دنبالۀ حسابی است. جملۀ عمومی دنبالۀ حسابی را بنویسید. 

3 7 12, , ,  2 		 2 4 10, , ,  1

1  دنبالۀ حسابی است، زیرا اختلاف بین هر دو جملۀ متوالی مقدار ثابت 6 است.  پاسـخ 

d t t t n d n nn               6 2 1 2 1 6 2 6 61 1, ( ) ( )   t nn 6 8 �
2  دنبالۀ حسابی نیست. 

زیرا اختلاف بین دو جملۀ اول برابر 4 و اختلاف بین جمله‌های دوم و سوم برابر 5 است. 

کنید.  17 می‌باشد. جملۀ عمومی دنباله را مشخص  9, سؤال  در یک دنبالۀ حسابی، جملات هفتم و یازدهم به ترتیب

t است.  t n dn   1 1( ) پاسـخ جملۀ عمومی دنبالۀ حسابی به‌صورت

t7 وt11 به‌دست می‌آید:   ، n t11 می‌باشد. با قرار دادن اعداد 7 و 11 به جای 17 t7 و 9 طبق فرض

t t d
t t d

t d
t d

t7 1

11 1

1

1

17 1 9
11 1 17

6 9
10 17

   

   





 

 





( )

( )
  

 






   

6 9
10 17

4 8 2
1

d

d
d d

t
�

t1 را به‌دست می‌آوریم: ، مقدار t d1 6 9  از معادلۀ

t d t t t t n d nn1 1 1 16 9 12 9 9 12 3 1 3 2 1 3 2 2                      ( ) ( ) n tt nn  2 5 �

  توجه   شکل دنبالۀ حسابی، به‌صورت الگوی خطی است.

کنید. سؤال  در دنبالۀ حسابی زیر، جملۀ بیست و پنجم را مشخص 

 5 2 1, , , ... �

t d t t t t n d tn1 2 1 1 255 2 5 3 1 5 24 3 5 72 67                    , ( ) , ( ) پاسـخ �

c می‌گوییم. a و b را واسطۀ حسابی دو عدد و عدد 2b a c  c سه جملۀ متوالی یک دنبالۀ حسابی باشند، آن‌گاه b و ، a گر  ا نکته

b است.      ( ) ( )1 2 1 2
2

2
2 1 برابر با1 2 1 و 2   واسطۀ حسابی دو عدد   مثال  

کنید. ج  سؤال  بین دو عدد 11 و 41 با جملۀ اول 11، پنج واسطۀ حسابی در

پاسـخ می‌خواهیم بین دو عدد 11 و 41، پنج عدد قرار دهیم به طوری که هفت عدد حاصل تشکیل دنبالۀ حسابی بدهند.

 t t t d d d d1 7 111 41 6 41 11 6 41 6 30 5           , �

بنابراین هفت عدد حاصل به‌صورت روبه‌رو است:

 
     5 5 5 5 5 5

11 16 21 26 31 36 41, , , , , , �
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 در دنبالۀ حسابی با جمع کردن یک عدد ثابت با هر جمله، جملۀ بعدی را به‌دست می‌آوردیم. در این قسمت با ضرب کردن یک عدد ثابت در هر جمله، 
جملۀ بعدی را به‌دست می‌آوریم. چنین دنباله‌هایی را دنبالۀ هندسی می‌گوییم.

 دنبالۀ هندسی: دنباله‌ای است که در آن هر جمله )به‌جز جملۀ اول( از ضرب جملۀ قبل از خودش در عددی ثابت و غیر صفر به‌دست می‌آید. این عدد ثابت 

r نمایش می‌دهیم. جملۀ اول هم باید غیر صفر باشد. را قدرنسبت دنباله می‌نامیم و آن را با

tn ، داریم: 1 در دنبالۀ هندسی با جملۀ عمومی   نکته
 
t
t

t
t

t
t rn
n

2
1

3
2 1

   


... �

t t rn
n 

1
1 r قدرنسبت می‌باشد:� م دنبالۀ هندسی به‌صورت مقابل است که در آنt1 جملۀ اول و

ُ
ا n 2 جملۀ

2، قدر نسبت دنباله را به‌دست آورید و جملۀ عمومی آن را بنویسید.  6 18, , , سؤال  در دنبالۀ هندسی

پاسـخ حاصل تقسیم جملۀ دوم بر جملۀ اول برابر قدرنسبت است: 

r
t
t

  2
1

6
2 3 �

t است:  t rn
n 

1
1 جملۀ عمومی دنبالۀ هندسی برابر

t r tn
n

1
12 3 2 3     , �

، جملات  r  0 t1 و 0 گــر ، آن‌گاه جمــات دنبالــۀ هندســی، یکــی در میــان مثبــت و منفی و ا r  0 گــر ، جمــات دنبالــۀ هندســی مثبــت و ا t r1 0,  گــر   تذکــر    ا

دنبالۀ هندســی منفی هســتند.

کنید. 13 و جملۀ پنجم 9 است. جملۀ اول و قدرنسبت دنباله را مشخص  سؤال  در یک دنبالۀ هندسی، جملۀ دوم

t5 می‌باشند، پس: 9 t2 و
1
3 t است. طبق فرض t rn

n 
1

پاسـخ جملۀ عمومی دنبالۀ هندسی1

t t r t t r
t
t

t r
t r r r t r2 1 5 1

4 5
2

1
4

1
3 3

1
1
3 9 9

1
3

27 3 3 1
3 3             , , tt t1 1

1
3

1
9   �

c می‌گوییم. a و b را واسطۀ هندسی دو عدد ac  . اعداد b ac2  c سه جملۀ متوالی یک دنبالۀ هندسی باشند، آن‌گاه b و ، a گر  ا نکته

 می‌باشند.     3 48 144   واسطۀ هندسی بین دو عدد 3 و 48، عددهای12   مثال  

دنباله‌های حسابی و هندسی پرسش‌های تشریحی 4
 درستی یا نادرستی هر یک از عبارت‌های زیر را مشخص کنید. 

.	90 هر دنباله یا حسابی است یا هندسی.

.	91 دنباله‌ای وجود ندارد که هم حسابی باشد و هم هندسی

.	92 25 وجود دارد. بی‌شمار دنبالۀ حسابی با قدرنسبت

.	93 دنبالۀ هندسی وجود ندارد که فقط چهار جملۀ اول آن منفی باشد.

.	94 دنبالۀ حسابی وجود ندارد که فقط چهار جملۀ اول آن منفی باشد.

.	95 1 برابر 37 است.  5 9, , ,جملۀ دهم دنبالۀ حسابی

 در جاهای خالی عبارت مناسب قرار دهید.

.	96 )شبه نهایی( 162 باشند، برابر .................. است.� 6, قدر نسبت دنبالۀ هندسی که جملات دوم و پنجم آن به ترتیب برابر با 

.	97 )شبه نهایی( 18 برابر .................. است. � 8, واسطۀ هندسی مثبت بین دو عدد



|   فصل اول: مجموعه، الگو و دنباله   |

19

 از بین دنباله‌های زیر، کدام‌یک دنبالۀ حسابی و کدام‌یک دنبالۀ هندسی می‌باشند؟ قدرنسبت آن‌ها را تعیین کنید. هم‌چنین جملۀ عمومی 

دنباله را مشخص کنید.

.	98  2 2 4 2 8 3 2, , , , .../ / /

.	99  12
3
4

5
6, , , ...

0.	10   1 3 3 3 3, , , , ...

1.	10 1
2

1
4

1
8

1
16, , , , ...

  3 3 3 3, , , , ...

3.	10 2 0 2 2 2, , , , ... 

  1 1 1 1, , , ,

 جملۀ عمومی شش دنباله، داده شده است. کدام‌یک، دنبالۀ حسابی و کدام‌یک دنبالۀ هندسی است؟

5.	10 a n
n   3 4

 b nn  2 12

䇐뤸ŧ cn
n 4 2

3( )

裢翹 d n
nn 


4

2 3

ŧ笀甮 a n nn   ( )2 2 2

홞翹 a n n
nn 
 


2 4 3
1

笀甮ŧ翹 )مشابه کار در کلاس 1 صفحۀ 23کتاب درسی( یک دنبالۀ حسابی مثال بزنید که:�

آ قدرنسبت آن مثبت و جملۀ سوم آن 2 باشد.

4 باشد. ب قدرنسبت آن منفی و جملۀ چهارم آن

پ فقط چهار جملۀ منفی داشته باشد.

2.	11 8 5 2, , , ... دنبالۀ حسابی روبه‌رو را در نظر بگیرید:�

)شبه نهایی( جملۀ پانزدهم این دنباله را به کمک جملۀ عمومی به دست آورید.�

3.	11 در یک دنبالۀ حسابی، جملات هفتم و پانزدهم به ترتیب 23 و 63 می‌باشند. جملۀ چهلم دنباله را به‌دست آورید.

4.	11 در یک دنبالۀ حسابی، جملۀ یازدهم، بیست واحد کم‌تر از جملۀ سوم است. اگر جملۀ نهم دنباله 17 باشد، جملۀ دهم دنباله را به‌دست آورید.

5.	11 1 برابر 221 می‌باشد؟ 5 11, , , ... چندمین جملۀ دنبالۀ حسابی 

6.	11 x را به‌دست آورید. 2 سه جملۀ متوالی یک دنبالۀ حسابی‌اند. مقدار 1x  و x 4 ،3 8x  اعداد

7.	11 در یک دنبالۀ حسابی، مجموع سه جملۀ اول 3 و مجموع سه جملۀ بعدی 39 می‌باشد. جملۀ عمومی دنباله را مشخص کنید.

)تمرین 3 صفحۀ 24 کتاب درسی( �

8.	11 )مشابه کار در کلاس 2 صفحۀ 23 کتاب درسی( 47 ، هفت واسطۀ حسابی درج کرده‌ایم. واسطه‌ها را مشخص کنید.� بین دو عدد1 و

9.	11 با توجه به الگوی زیر:

آ دو جملۀ بعدی الگو را با رسم شکل بیابید.

ب جملۀ عمومی آن را مشخص کنید.�

پ جملۀ چندم این دنباله برابر 299 می‌باشد؟

0.	12 عدد  دو  مجموع  برابر  دو  عدد،  بزرگ‌ترین  و   80 برابر  آن‌ها  مجموع  که  کنید  مشخص  طوری  را  می‌دهند  حسابی  دنبالۀ  یک  تشکیل  که  عدد   پنج 

)مشابه تمرین 6 صفحۀ 24 کتاب درسی( کوچک‌تر باشد.�

1.	12 48 می‌باشد. جملۀ هفتم دنباله را مشخص کنید. در یک دنبالۀ حسابی با قدرنسبت مثبت، مجموع سه جملۀ اول 9 و حاصل‌ضرب آن‌ها

2.	12 41 است. مجموع جملات دوازدهم و پانزدهم این دنباله را به‌دست آورید. در یک دنبالۀ حسابی، مجموع جملات هفتم و بیستم برابر

3.	12    4 13
4

5
2, , , ... واسطۀ حسابی بین جمله‌های بیست و یکم و چهل و نهم دنبالۀ حسابی مقابل را به‌دست آورید.�

4.	12  را به‌دست آورید.
t t t

t t
4 10 7

8 9

2 


tn ، حاصل در دنبالۀ حسابی با جملۀ عمومی
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5.	12 )تمرین 6 صفحۀ 27 کتاب درسی( جملات سوم و ششم یک دنبالۀ هندسی به ترتیب 12 و 96 می‌باشند. دنباله را مشخص کنید. �

6.	12 )خرداد 1403( 192 است. قدرنسبت دنباله را مشخص کنید. � 24, جمله‌های چهارم و هفتم یک دنبالۀ هندسی به ترتیب

7.	12 t می‌باشند. جملات دنباله را مشخص کنید. t3 5 16 t و t1 3 4 ، tn در یک دنبالۀ هندسی با جمله‌های مثبت و جملۀ عمومی

8.	12 بین دو عدد 1 و 64 با جملۀ اول 1، پنج واسطۀ هندسی درج شده است. جملات دنباله را مشخص کنید.

9.	12 بین اعداد 1 و 81، هفت واسطۀ هندسی با جملۀ اول یک قرار می‌دهیم. قدر نسبت دنباله را به‌دست آورید.

0.	13 2 را به‌دست آورید. 3 2 و 3 واسطۀ هندسی مثبت دو عدد

1.	13 )تمرین 5 صفحۀ 27 کتاب درسی( 2، حاصل‌ضرب بیست جملۀ اول دنباله را به‌دست آورید.� 4 8, , ,در دنبالۀ هندسی

2.	13 قیمت یک خودرو به دلیل استفاده از آن و گذشت زمان کاهش می‌یابد. اگر قیمت اولیۀ یک خودرو 40 میلیون تومان باشد و قیمت آن در هر سال 

20 درصد کاهش پیدا کند:

آ قیمت این خودرو را بعد از 2 سال مشخص کنید.

n سال از چه رابطه‌ای به‌دست می‌آید؟ ب قیمت این خودرو بعد از گذشت

3.	13 جمعیت یک کشور، ا کنون 80 میلیون نفر است. فرض کنید در هر سال به میزان 2 درصد به جمعیت آن اضافه می‌شود:

آ جمعیت این کشور را پس از گذشت 3 سال به‌دست آورید.

n سال چقدر خواهد بود؟ ب جمعیت این کشور پس از گذشت

پ این دنباله، یک دنبالۀ حسابی است یا یک دنبالۀ هندسی؟

4.	13 مقدار یک مادۀ رادیوا کتیو پس از گذشت 200 سال نصف می‌شود. اگر مقدار اولیۀ آن 10 گرم باشد، آن‌گاه:

آ بعد از 200، 400 و 600 سال چه مقداری از آن باقی می‌ماند؟

کتیو باقی می‌ماند؟ 200n سال، چه مقدار از این مادۀ رادیوا ب بعد از گذشت

5.	13 در یک دنبالۀ هندسی مجموع جملات اول و سوم برابر 17 و مجموع جملات دوم و چهارم برابر 68 می‌باشد. جملۀ عمومی دنباله را مشخص کنید.

6.	13 x x x  4 2 4 4 4, , , ... در دنبالۀ هندسی روبه‌رو، جملۀ اول و قدرنسبت دنباله را مشخص کنید.�
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فصل

مجموعه، الگو و دنباله1

که است  xهایی  تمام شامل   ( , ]1 2 بازۀ  زیرا  است،  نادرست    1‌

x    1 1 2( , ]  باشد، لذا  1 2x

‌2  درست است، زیرا انتهای بازه بسته است و در نتیجه عدد 4 عضو 

این بازه است.

شامل   ،)  ( , )1 1 بازۀ )نه   { , }1 1 مجموعۀ زیرا  است،  نادرست    3‌

 0 1 1 { , فقط دو عضو1 و1 می‌باشد، بنابراین{

 56 0 1 ( , ) 0 و در نتیجه 5
6 1  ‌4  درست است، زیرا

و در نتیجه 1 است  7/ برابر  3 زیرا مقدار تقریبی ‌5  درست است، 

 3 1 2 ( , ) 1، پس 3 2 

بنابراین   ،   1 1 1( ,  ولی[  1 1 1[ , ) زیرا مثلًا نادرست است،    6‌

) با هم برابر نمی‌باشند. , ]1 1 ] و , )1 1 دو بازۀ

 زیرمجموعۀ هر مجموعه‌ای است. ‌7  درست است، زیرا

}نمی‌باشد. | }x x  r 0 8 عضو مجموعۀ  ‌8  نادرست است، زیرا

] می‌باشند و در  , )1 3 2 عضو بازۀ 0 و ، 19  درست است، زیرا اعداد‌

] است. , )1 3 نتیجه مجموعۀ‌ شامل این 3 عدد، زیرمجموعه‌ای از بازۀ

] می‌باشند. , )1 1 ) عضوی از بازۀ , )1 1 ‌1 0 درست است، زیرا تمام اعضای بازۀ 

و  ( , )2 0 بازۀ دو  از  یک  هیچ  در  صفر  عدد  زیرا  است،  نادرست   1 1‌

) قرار ندارد. , )0 1

‌1 2 درست است، زیرا:

 w n   { , , , , } { , , , } { }0 1 2 3 1 2 3 0  �

اعداد  مجموعۀ  در  )اصم(  گنگ  اعداد  تمام  زیرا  است،  درست   3 1‌

حقیقی قرار دارند.

 2 1 4 / ) بی‌شمار عدد گنگ مثل , )1 2 ‌1 4 نادرست است، زیرا در بازۀ

گویا قرار ندارند. که در مجموعۀ اعداد  وجود دارد 

q تشکیل شده است. q و r از اجتماع ‌1 5 درست است، زیرا

گنگ(  ‌1 6 نادرست است، زیرا بازه‌ها شامل تمام اعداد حقیقی )گویا و 

گویای بین دو عدد نمی‌باشد. هستند و فقط شامل اعداد 

10 7 1‌

 ½pIMÏ¼ö ½pIMÁI¿TºH ½pIMÁHkTMH     7 3 10( ) �

2 5/  8 1‌

]است. , )0 5 A به‌صورت B مجموعۀ

 ÂºIÃ¶ â¾õ£º

HkTMH I¿TºH




  2
0 5
2 2 5/ �

2 یک عـــدد صحیح منفی،  10یـــک عـــدد طبیعـــی، عدد 10  ‌1 9 عدد

 3 1212 3 12/ /
 و 1

4 د ا عـــد ا

  2 و 5 گویـــا و اعـــداد اعـــدادی 

نیز اعدادی گنگ هستند، بنابراین:

2 اعداد گنگ هستند و با توجه به مقدار تقریبی  3 4 و   0 2‌

آن‌ها داریم: 
 3 14 4 0 785/ / �

2 1 4 3 1 7 2 3 1 4 1 7 3 1  

/ / / / /,     �
2 برابر یک است. مقدار

 

q ‌2 1 آ( 
گنگ به‌دست می‌آید.  گویا از اعداد حقیقی، مجموعۀ اعداد  با حذف اعداد 

{ , , }  2 1 ب( 
z w       { , , , , , , } { , , , } { , , }   2 1 0 1 2 2 10 1 2

 پ( 
گنگ هیچ عدد مشترکی ندارند.  گویا و  دو مجموعۀ 

w ت( 
گنگ( هیچ عضو مشترکی ندارند. بنابراین:  q )اعداد  w و

w q w   �
{ }0 ث(
r ج(

گنگ، مجموعۀ اعداد حقیقی است.  گویا و  اجتماع تمام اعداد 

 2 2‌
( , ) { | }     2 2 2 2x xr � آ(  

 [ , ) { | }0 2 0 2   x xr � ب(  

 [ , ] { | }       4 1 4 1x xr � پ(  

 ( , ] { | }1 5 1 5   x xr � ت(  

 ( , ) {x | x }3 3   r � ث(  

 ( , ) {x | x }     2 2r � ج(  

 [ , ) { | }2 2   x xr � چ(  

 ( , ] { | }   1
2

1
2x xr � ح(  
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B به‌صورت زیر است: A و ‌2 3 نمایش هندسی دو بازۀ

] جواب است: , )1 2 ، یعنی بازۀ B A و آ( قسمت‌های مشترک دو مجموعۀ
 A B  [ , )1 2 �
در  دارند،  وجود  دو  هر  در  یا  و   B در یا   A در که  قسمت‌هایی  تمام  ب( 
 A B  ( , )3 5 A قرار می‌گیرند، بنابراین:� B مجموعۀ
کنیم،  حذف   A از را    B و  A مجموعۀ دو  مشترک  قسمت‌های  گر  ا پ( 
 A B  [ , )2 5 A به‌دست می‌آید:� B مجموعۀ
کنیم،  حذف   B از را   B و  A مجموعۀ دو  مشترک  قسمت‌های  گر  ا ت( 
 B A   ( , )3 1 B به‌دست می‌آید:� A مجموعۀ

 4 2‌

آ(�

( , ] ( , ) ( , ]   2 5 1 7 1 5 �

ب(�

[ , ] [ , ) [ , ]    4 0 1 1 0 �

پ( �

[ , ) ( , ] [ , ]  2 4 0 5 2 5 �

ت( � 

( , ) [ , ) ( , )       1 1 r �

ث(�

 ( , ) ( , ) ( , ]   2 0 3 0 �

ج(�

 ( , ] [ , ) ( , )0 5 2 0 2   �

چ(�

 ( , ] [ , ) { } 1 0 0 2 0 �

ح(�

 ( , ) ( , ) ( , )    1 3 3 �

روی  از  را  صفر  عدد  باید   r{ }0 مجموعۀ هندسی  نمایش  در   5 2‌
کنیم: محور حذف 

   r   { } ( , ) ( , )0 0 0 �

r به‌دست می‌آید:  { , }3 4 3 و 4 از روی محور، مجموعۀ با حذف اعداد
� 

r از اجتماع سه بازه به‌دست می‌آید:  { , }3 4
r      { , } ( , ) ( , ) ( , )3 4 3 3 4 4  �

] به‌دست می‌آید: , ] { , }3 7 4 6 ]، مجموعۀ , ]3 7 با حذف اعداد 4 و 6 از بازۀ
�

[ , ] { , } [ , ) ( , ) ( , ]3 7 4 6 3 4 4 6 6 7    �

] به‌دست می‌آید: , ] ( , ] 2 4 0 1 ] ، مجموعۀ , ]2 4 ) از بازۀ , ]0 1 با حذف بازۀ
�

[ , ] ( , ] [ , ] ( , ]   2 4 0 1 2 0 1 4 �

A را مشخص می‌کنیم:  ، مجموعۀ   1 1 2x ‌2 6 آ( با حل نامعادلۀ

           1 1 2 2 1 2 11x x A [ , ] �

 B  ( , ]3 0 ب( �
مجموعه‌های محور،  روی   B و  A مجموعه‌های نمایش  با  ت(  , پ

A را مشخص می‌کنیم: B A و B

 A B  ( , ]0 1 �

A B  [ , ]3 1 �

، A ‌2 7 برای مشخص‌کردن هریک از مجموعه‌ها، ابتدا مجموعه‌های

C را روی محور نمایش می‌دهیم: B و

 

 A B     ( , ) ( , ] ( , ]1 3 1 1 1 �

      (A B) C ( , ] [ , ) ( , )∩ ∪ ∪1 1 0 1 �
�

 A C    ( , ) [ , ) [ , )1 3 0 0 3 �

      B (A C) ( , ] [ , ) ( , ) 1 0 3 0 �
�

} است. بنابراین | x }x   r 1 4 m1 عضوی از مجموعۀ
2  8 2‌

می‌آید.  به‌دست   m حدود نامعادله،  حل  با  می‌باشد.      1 1
2 4m

 m m       1
2 1 4 1 1

2 4[ , ) �

           2 12 1 8 3 7m m �

5 به‌صورت  کوچک‌تر از ‌2 9 نامتناهی ــــ چون مجموعۀ اعداد صحیح 

که یک مجموعۀ نامتناهی می‌باشد. } است  , , , }   8 7 6

عدد  یک  صفر  و  دارد  عضو  صفر  تهی،  مجموعۀ  چون  ـــ  متناهی   0 3‌

حسابی است.

 1 3‌

  A A U A B U A A∪ ∩ ∪ ∩          , (A B) , , �

‌3 2 جدا از هم
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تعداد  عضو،  بی‌شمار  با  مجموعه  یک  از  گر  ا چون  ــــ  نامتناهی   3 3‌

کنیم، آن‌گاه بی‌شمار عضو برای آن باقی می‌ماند. محدودی عضو حذف 

 ... و   54 ،  13 ،  12 مانند گویا  عدد  بی‌شمار  زیرا  است،  نادرست   4 3‌

) وجود دارد. , )0 2 در بازۀ

2 و1 ، مجموعۀ  ‌3 5 درست است، زیرا مجموعۀ اعداد صحیح بین

که یک مجموعۀ متناهی با صفر عضو می‌باشد. تهی است 

و  است   A مجموعۀ زیرمجموعۀ   A B زیرا است،  نادرست   6 3‌

یک  نیز  آن  زیرمجموعۀ  هر  پس  می‌باشد،  متناهی  مجموعۀ  یک   A چون
A یک مجموعۀ متناهی است. B مجموعۀ متناهی می‌باشد، بنابراین

دارای   n نامتناهی مجموعۀ  مثال،  عنوان  به  است،  نادرست   7 3‌

} است. , }1 2 زیرمجموعۀ متناهی

هر  آن‌گاه  باشد،  متناهی  مجموعۀ  یک   B گر ا زیرا  است،  درست   8 3‌

A متناهی می‌باشد.  زیرمجموعۀ B متناهی است، بنابراین

تمام  آن‌گاه  باشد،  نامتناهی   B B و A گر ا زیرا  ‌3 9 درست است، 

A نامتناهی  A قرار دارند و در نتیجه B در مجموعۀ عضوهای مجموعۀ
است.

O )مجموعۀ اعداد  n )مجموعۀ اعداد طبیعی( و ‌4 0 نادرست است،

 n   O E{ , , , }2 4 6  و نامتناهی‌اند  مجموعه‌هایی  طبیعی(  فرد 
نیز مجموعه‌ای نامتناهی است.

‌4 1 درست است، زیرا:

A دو مجموعۀ جدا از هم‌اند. B و A B n   (A B) 0

      n(A B) n(A) n(B) n(A B) n(A) n(B)∪ ∩
0

�

2  2 4‌

 .   B A A، آن‌گاه B گر طبق یکی از قوانین مجموعه‌ها، ا

که تعداد  } است  , ,..., }11 13 97 ‌4 3 متناهی، این مجموعه به‌صورت

اعضای آن یک عدد حسابی است و در نتیجه یک مجموعۀ متناهی می‌باشد.

که  ,...} است  , , , ,...} 3 1 1 3 ‌4 4 نامتناهی، این مجموعه به‌صورت

یک مجموعۀ نامتناهی می‌باشد.

ضلع‌های  طول  با  مربع  دلخواه  تعداد  هر  می‌توان  نامتناهی،   5 4‌

کرد. پس این مجموعه، نامتناهی است. مختلف رسم 

‌4 6 متناهی، تعداد خیابان‌های ایران ممکن است زیاد باشد، ولی بالاخره 

کرد. بنابراین یک مجموعۀ متناهی است. می‌توان تعداد آن‌ها را مشخص 

گویا  نامتناهی، بین هر دو عدد دلخواه می‌توان به هر تعداد عدد   7 4‌

گویای بین 0 و 1 : اعداد  , , ,...1
2

1
3

1
4 کرد:� مشخص 

گنگ  ‌4 8 نامتناهی، بین هر دو عدد دلخواه می‌توان به هر تعداد عدد 

گنگ بین 0 و 1 : اعداد  , , ,...2
2

2
3

2
4 کرد:� مشخص 

کوچک‌تر یا مساوی صفر وجود ندارد،  ‌4 9 متناهی، هیچ عدد طبیعی 

} یک مجموعۀ متناهی است. | }x x   n 0 لذا مجموعۀ

به‌صـــورت   4 عـــدد  صحیـــح  مضرب‌هـــای  مجموعـــۀ  نامتناهـــی،   0 5‌

کـــه یـــک مجموعـــۀ نامتناهی می‌باشـــد. ,...} اســـت  , , , , ,...} 8 4 0 4 8

12 وجود  گنگ( بین دو عدد1 و ‌5 1 نامتناهی، بی‌شمار عدد )گویا و 

) نامتناهی است. , )1 1
2 دارد. بنابراین مجموعۀ

ج عدد طبیعی وجود  ‌5 2 نامتناهی، بی‌شمار عدد کسری با صورت و مخر

 12
2
3

2
5

3
4, , , ,... دارد، بنابراین مجموعۀ مورد نظر نامتناهی است.�

به‌صـــورت   24 عـــدد  شـــمارنده‌های  مجموعـــۀ  متناهـــی،   3 5‌

} است که یک مجموعۀ متناهی 8 عضوی می‌باشد. , , , , , , , }1 2 3 4 6 8 12 24

w n   { , , , } { , , } { }0 1 2 1 2 0  ‌5 4 متناهی، زیرا:�

یک مجموعۀ نامتناهی است. n و n nQ  ‌5 5 نامتناهی، زیرا

r یک مجموعۀ نامتناهی است. Q و Q  r ‌5 6 نامتناهی، زیرا

 n w w دو مجموعۀ نامتناهی‌اند و  n و  7 5‌

 A B     {..., , , , , , } , { , , , , ,...}3 2 1 0 1 2 1 0 1 2 3 � 8 5‌

  A B { , , , }1 0 1 2 �

مجموعه‌ای  نیز   q z و نامتناهی‌اند  مجموعۀ  دو   z و  q  9 5‌

نامتناهی است.

یک   w n { }0 و نامتناهی‌اند  مجموعۀ  دو   w و  n  0 6‌

مجموعۀ متناهی است.

 U { , , , ,...}6 12 18 24 ‌6 1 آ( �

U مجموعه‌ای نامتناهی است. ب(
A مجموعه‌ای متناهی است. U { , , }12 18 24 پ( 

D مجموعۀ مضرب‌های 12 باشد،  C مجموعۀ مضرب‌های 24 و گر ا ت( 
C D آن‌گاه 

D  { , , , ,...} , C { , ,...}12 24 36 48 24 48 �
B را مضرب‌های زوج عدد 6 در نظر می‌گیریم: A را مضرب‌های فرد 6 و ث( 

 A B A B U   { , , , ,...} , { , , ,...}6 18 30 42 12 24 36  �
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 2 6‌
A )نامتناهی( A A     { , , , } { , , , }1 3 5 2 4 6 n آ(�
 A A    n { } { }1 1 ب(�
مجموعۀ  عضوهای  از  محدودی  تعداد  گر  ا است.  نامتناهی   A پ(
باقی‌مانده  مجموعۀ  آن‌گاه  کنیم،  حذف   n مجموعۀ از  را   n نامتناهی

نیز دارای بی‌شمار عضو است.
A B { , } , { , , }1 2 3 4    A B A B∩ ∪, n ت(�

گرفت:  می‌توان مثال‌های دیگری مانند اعداد زوج و فرد را هم در نظر 
A B { , , }, { , , }1 3 2 4    A B A B∩ ∪, n �

) از محور، متمم آن به‌دست می‌آید.  , ]1 5 ‌6 3 آ( با حذف بازۀ

        A r ( , ] ( , ] ( , )1 5 1 5   �
�

     n nr ( , ) ( , ) ...1 1 2  ب(�  
�

      B r ( , ) ( , ]2 2 پ(�  
      C r ( , ] ( , )1 1 ت(�  

ک دو بازه را به‌دست می‌آوریم: ث( ابتدا اشترا
( , ) ( , ) ( , )  1 0 0 1 �
      ( , ) ( , ) ( , ] [ , )0 1 0 1 0 1r   �

به‌صـــــــــــــورت   مـــــــــحـــــــــــــور  روی   ( , ) ( , )4 1 2 7 مـــــــجـــــــمــــــوعـــــــۀ ج( 
  می‌باشد، بنابراین: �

(( , ) ( , )) ( , ] [ , ] [ , )     4 1 2 7 4 1 2 7   �

�

U می‌باشد. { , ,..., }1 2 9 ‌6 4 مجموعۀ مرجع

A به‌دست می‌آید: آ( با حذف اعضای مجموعۀ A از مجموعۀ U، مجموعۀ
    A U A { , , , , ,..., } { , , , }1 2 3 4 5 9 1 2 3 4 �

{ , , , , }5 6 7 8 9 �
را  آن  متمم  سپس  و  می‌کنیم  مشخص  را   A B مجموعۀ ابتدا  ب( 

به‌دست می‌آوریم: 
 A B  { , , , } { , , , } { , }1 2 3 4 2 4 6 8 2 4 �
    (A B) { , , , , ,..., } { , } { , , , , , , } 1 2 3 4 5 9 2 4 1 3 5 6 7 8 9 �

    C U C { , , , , }1 2 7 8 9 پ(�
   B C { , , , } { , , , , } { , , , , , , }2 4 6 8 1 2 7 8 9 1 2 4 6 7 8 9 �

 A B { , , , , , }1 2 3 4 6 8 ت(�
    ( ) ( ) { , , }A B U A B  5 7 9 �

A را با اعضا می‌نویسیم و سپس اعضای مشترک  B  ث( ابتدا مجموعۀ
آن با C را مشخص می‌کنیم:

    B U B { , , , , }1 3 5 7 9 �
   A B { , , , } { , , , , } { , , , , , , }1 2 3 4 1 3 5 7 9 1 2 3 4 5 7 9 �
   ( ) { , , , , , , } { , , , } { , , }A B C∪ ∩ ∩1 2 3 4 5 7 9 3 4 5 6 3 4 5 �

 A B A B C    { , } ( )1 3  ج(�
 { , } { , , , , } { , , , , , }1 3 1 2 7 8 9 1 2 3 7 8 9 �

 A B ) را ابتدا با مشخص کردن مجموعۀ )A B  ‌6 5 آ( مجموعۀ
تعیین می‌کنیم: 

A B  { , , } { , } { , , , }1 2 4 2 3 1 2 3 4 �
     ( ) ( ) { , , , , } { , , , }A B A B   1 2 3 4 5 1 2 3 4 �
{ }5 (1) �

ک آن‌ها را تعیین می‌کنیم:  B را مشخص و سپس اشترا A و مجموعه‌های
       A U A B U B{ , } , { , , }3 5 1 4 5 �

    A B { , } { , , } { }3 5 1 4 5 5 (2) �
(1) (2), ( )    A B A B∪ ∩ �

ب( 
A B A B U      { } ( ) { } { , , , }2 2 1 3 4 5 (1) �
   A B { , } { , , } { , , , }3 5 1 4 5 1 3 4 5 (2) �

(1) (2), ( )    A B A B∩ ∪ �
A را با اعضا مشخص می‌کنیم: B  A و B پ( هر یک از مجموعه‌های
A B   { , , } { , } { , }1 4 2 3 1 42 (1) �
A B 

  { , , } { , , } { , }1 2 4 1 4 5 1 4 (2) �
(1) (2),    A B A B �

C با اعضا به‌صورت زیر می‌باشند: B و ، A ، U ‌6 6 مجموعه‌های

 U A        { , ,..., , } , { , , , , , }5 4 3 4 5 4 3 2 1 0 �  
B C   { , , } , { , , , }4 0 4 1 0 1 2 �

        B U B { , , , , , , }5 3 2 1 1 2 3 آ(�
      C { , , , , , }5 4 3 2 3 4 ب(�
      C B { , , , , , , }5 4 3 2 0 3 4 �

 A C      { , , , }5 4 3 2 پ(�
      ( ) { , , }A C B 5 3 2 �

      A A B{ , , , } { , , , , , }1 2 3 4 4 0 1 2 3 4 ت(�
    ( ) { , , }A B C∪ ∩ 4 3 4 �

B را با اعضا مشخص می‌کنیم: A و ، U ‌6 7 مجموعه‌های

 U A B  { , , ,..., } , { , , , , , } , { , , , }1 2 3 15 1 2 3 4 6 12 3 6 9 12 �
    A U A { , , , , , , , , }5 7 8 9 10 11 13 14 15 آ(�
       ( ) { , , , , , } AA U A 1 2 3 4 6 12 �

 A B { , , } ( )1 2 4 1 ب(  �        
A B A A B    { , , } ( ) { , , } ( )3 6 12 1 2 4 2 �

 ( ),( ) ( )1 2    A B A A B �
B A { } ( )9 1 پ(�
B A 

  { , , , } { , , , , , , , , } { } ( )3 6 9 12 5 7 8 9 10 11 13 14 15 9 2 �
 ( ) , ( )1 2    B A B A �
 A B A B U A B      { , , , , , , } ( ) ( )1 2 3 4 6 9 12 ت(�
{ , , , , , , , } ( )5 7 8 10 11 13 14 15 1 �
  A B { , , , , , , , , }5 7 8 9 10 11 13 14 15 �
{ , , , , , , , , , , }1 2 4 5 7 8 10 11 13 14 15 �

 { , , , , , , , } ( )5 7 8 10 11 13 14 15 2 �
 ( ) , ( ) ( )1 2     A B A B∪ ∩ �
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 A B A B      { , , } ( ) U (A B)3 6 12 ث(�
{ , , , , , , , , , , , } ( )1 2 4 5 7 8 9 10 11 13 14 15 1 �
  A B { , , , , , , , , }5 7 8 9 10 11 13 14 15 �

 { , , , , , , , , , , }1 2 4 5 7 8 10 11 13 14 15 �
{ , , , , , , , , , , , } ( )1 2 4 5 7 8 9 10 11 13 14 15 2 �

 ( ) ,( ) ( )1 2     A B A B∩ ∪ �
   A B B A  { }9 ج( طبق قسمت )پ(، داریم:� 

  A A B∪ ∩( ) { , , , , , , }1 2 3 4 6 9 12  )1( �

A B { , , , , , , }1 2 3 4 6 9 12 )2( �

( ),( ) A ( )1 2   ∪ ∩ ∪A B A B �

B قرار دارند، بنابراین:  A در مجموعۀ ‌6 8 آ( تمام اعضای مجموعۀ
 A B �
        A B B A{ , , } , { , }4 8 12 8 12 �

A به‌صورت زیر است: B ب( نمودار وِن

B را با هاشور زدن مشخص می‌کنیم: A را با سایه و مجموعۀ
 A مجموعه در  است،  هاشورخورده  به‌صورت  که   B قسمت‌های تمام 
   B A )سایه‌زده شده( نیز هست، لذا:�

را   n A( ) مقـــدار  ،n A n U n A( ) ( ) ( )   فرمـــول از  آ(   9 6‌

به‌دست می‌آوریم: 
n A n U n A( ) ( ) ( )     50 35 15 �

مقدار   ، n A B n A n B n A B( ) ( ) ( ) ( )∪ ∩   فرمول از  ب( 
n را به‌دست می‌آوریم:  A B( )

n A B n A n B n A B( ) ( ) ( ) ( )∪ ∩      35 20 12 43 �
 n A B n A n A B( ) ( ) ( ) 

     35 12 23 پ(�
برای دو قسمت بعدی از قوانین دمورگان استفاده می‌کنیم. 

 n A B n A B n U n A B( ) (( ) ) ( ) ( )     ∩ ∪ ∪ ت( � 
(J) 50 43 7  �

 n A B n A B n U n A B( ) (( ) ) ( ) ( )     ∪ ∩ ∩ ث(�
  50 12 38 �
n A B n A n B n A B( ) ( ) ( ) ( )∪ ∩      ج(�

می‌باشد، بنابراین: n A B( )
  23 طبق قسمت )پ(،

n A B( )
    35 30 23 42 �

‌7 0   روش اول   
n A B n A n A B A B( ) ( ) ( ) n( )      15 60 �
 n( )A B 45 �
n A B n A n B n A B( ) ( ) ( ) ( )∪ ∩   �
    n A B( ) 60 70 45 85 �

   دوم  وش    ر

�
60 15 45   x x �

  n A B( ) ( )     15 45 70 45 85 �

‌7 1 از نمودار ون برای حل سؤال استفاده می‌کنیم. 

B را به‌صورت زیر در نظر می‌گیریم: A و ، U مجموعه‌های
کلاس U : مجموعۀ تمام دانش‌آموزان 

گروه سرودند.  که عضو  A : مجموعۀ دانش‌آموزانی 
گروه تئاترند.  که عضو  ‌B : مجموعۀ دانش‌آموزانی 

A، 5 عضو دارد. B مجموعۀ
 ،A B )مجموعۀ  9 آ( 

مجموعۀ مطلوب است.( 
( )A B  مجموعۀ ب( 
، مجموعۀ مطلوب است:

31 9 5 14 3   ( ) �

: مجموعۀ مرجع ( )U n U  70 ‌7 2 طبق فرض داریم: �

: مجموعۀ اعضای تیم فوتبال ( )A n A  40 �
: مجموعۀ اعضای تیم والیبال ( )B n B  25 � 
طبق فرض 55 نفر در حداقل یکی از این دو رشته فعالیت می‌کنند، پس: 
n A B( )  55 n را به‌دست آوریم:� A B( ) آ( باید

n A B n A n B n A B( ) ( ) ( ) ( )∪ ∩   �
     55 40 25 10n A B n A B( ) ( )  �

) را به‌دست آوریم: )A B  ب( باید تعداد اعضای مجموعۀ
 n A B n U n A B(( ) ) ( ) ( ) 

     70 55 15 �
A را به‌دست آوریم: B پ( باید تعداد اعضای مجموعۀ

 n A B n A n A B( ) ( ) ( )      40 10 30  �

U ، دانش‌آموزان شرکت‌کننده  ‌7 3 مجموعۀ شامل تمام دانش‌آموزان را

کننده در المپیاد فیزیک را با A و دانش‌آموزان شرکت  در المپیاد ریاضی را
B نشان می‌دهیم.

که در هیچ‌یک از این  ) مجموعۀ دانش‌آموزانی است  )A B    روش اول   

دو رشتۀ المپیاد شرکت نکرده‌اند. داریم:
 n U n A n B n A B( ) , ( ) , ( ) , (( ) )    30 17 15 5 �
     n A B n U n A B(( ) ) ( ) ( )  5 �
   n A B( ) 30 5 25 �

A را به‌دست آوریم: B آ( باید تعداد عضوهای مجموعۀ
 n A B n A n B n A B( ) ( ) ( ) ( )∪ ∩   �
       25 17 15 32 25 7n A B n A B( ) ( )  �




